

# 以工代疗 架起残障人士融入社会的“爱心桥”

本报讯(株洲晚报融媒体记者/宋芋璇) 8月11日,在石峰区毅阳残疾人疗站,一群“特殊”的学生正在参与岗前培训,技术老师何林在学生中耐心地示范操作细则。

在这里,绝大多数学生的智力相当于几岁的孩子,疗站不仅是他们上班的地方,也是他们学习、成长、融入社会的桥梁。



▲今年出栏的500余只土鸡由于信息闭塞,卖出去的不多,希望有需要的市民伸出援手。受访者供图



▲老师带着学生认识蔬菜。受访者供图

## 实现残障人士的“就业梦” “大孩子”在这里找到自我价值

经过学习,一些学生摇身一变,有了新的身份——工人、养殖户。钟荣志经营的华昊机电设备公司就是他们的第一个实习工厂。

根据残障人士的实际状况,钟荣志联系了醴陵正招雨衣厂和广州灯具厂,从那里揽来雨衣系带和灯具扎线等业务。与此同时,还在自己的厂里划出一大片区域,让学生学习养殖技术。在他们的精心照料下,今年就有500余只鸡出栏。

不仅如此,钟荣志还为他们改造、采购了一批全自动化的设备,“全自动化的设备会使零件加工既简单又轻松,而且相对更安全,只要保持专注和耐心,认真工作,一个月就能获得1500元左右的收入。”钟荣志说,随着项目订单量的增加,今后工人们的工资也会“水涨船高”。

为了让学生尽快步入正轨,汤毅白天在疗站,晚上就住在工厂宿舍,督促他们洗漱、教他们使用洗衣机,在工作中遇到困难时,循循善诱地鼓励他们,这样的两边奔波,持续了一整年。

“大孩子”文裕饶上班四年了,已经算得上“老职场人”了。文裕饶的家人表示,有了固定收入和工作,让文裕饶停滞不前的人生,产生了翻天覆地的变化,如今的他自信、自爱,“这些改变,让他相信自己是有价值和尊严的人。”

到锻炼、坚定生活的信心。

这个想法与汤毅一拍即合。经过两年的筹备,毅阳残疾人疗站正式成立。汤毅介绍,疗站目前有专职教师6人,接收了23名智力残障人士,最小的16岁,最大的51岁。虽然实际年龄差距大,但多数的心理年龄都是六七岁的孩子,所以她亲切称自己照顾着一群“大孩子”。

为了纠正学生的体态,让他们更好自信从容地融入社会,汤毅还想为他们开一门艺术课。为此,自己学艺术的女儿主动提出来帮忙,开始带着“大孩子”们上形体课,学舞蹈。

在市、区残联的指导下,“疗站”+“娱疗”的模式让这群大孩子掌握了基础的劳动和生活技能,疗站不再是简单的“托儿所”,而是残障人士融入社会的“爱心桥”。

## 两个关键人物 为这群“大孩子”撑起保护伞

一直以来,汤毅都在和智力残障人士打交道。最早,她是残疾人学校的老师,为了给学生们创造融入社会的机会,她常常带着孩子们去街头义卖手工作品。

2019年,株洲华昊机电设备公司总经理钟荣志在微信朋友圈看到了汤毅的所作所为,萌生了一个想法:为残障人士提供工作岗位,让他们能够自食其力,在劳动中得

## 从生活技能到劳动课程 疗站不是“托儿所”那么简单

支持和帮助鼓励残障人士就业是毅阳残疾人疗站成立的主要目的之一。

可是,这些“大孩子”初到疗站时,甚至不具备基本的生活技能。为此,汤毅设计了一套有针对性的教学计划,居家技能培训、生活自理能力训练、生活常识、生活数学……每天上午9点,学生来到疗站,直至下午4点半回家,他们在这里学习生活技巧,积累简单的生产劳动技能。

# 如何备战“四新”高考?

## 十三中教师在这场论坛中寻得答案

本报讯(通讯员/柳芳) 明年,湖南省首次“四新高考”就会落地。所谓“四新”,即新高考方案、新课程标准、新课程方案、新高考教材。那么,如何引领教师持续研究?如何落实课堂精准教学?如何融入团队协作?这些株洲市第十三中学2023届高三教师亟需解决的追问,在8月11日至12日召开的2023届高三教学质量提升“立人论坛”中,获取了清晰的答案。

此次论坛以“明方向、夯基础、研提升,再战两考攻坚战”为主题,聚焦“新课程”“新课

标”“新教材”“新高考”,学校校长孟祥忠、党委书记熊鹰、教学副校长孙金花携2023届高三领导小组全体成员、2022届高三学术指导团队和2023届高三全体教师全程参会,特邀株洲市教育科学研究院中教室主任兼中学英语教研员张光明和教育评鉴研究室主任兼中学教学教研员刘亚利现场指导。

论坛全程立足“务实求效”,分指导篇和谋划篇两个环节,开展了十五场主题各异的讲座和十场学科特色的分组讨论。从教学经验到班级管理,从年级规划到艺体发展,从现

状分析到质量建设,十五场讲座聚焦策略,各显智慧;从政策解读到实践操作,从培训感悟到学习心得,从个人规划到团队发展,十场学科分会面面俱到,各显特色。

随着论坛接近尾声,市十三中2023届高三教学质量提升的册页已然徐徐翻开,等待着全体十三中人共同去书写。有务实创新、齐心协力的领导班子,有团结协作、德能兼备的高三教师,有勤勉奋进、倾力偕行的全体教师,坚信株洲市第十三中学2023届高三定能再次刷新学校的高考金榜。

壬寅年七月十九  
2022/08/16  
星期二  
今日12版  
株洲日报社主管、主办  
国内统一连续出版物号  
CN 43-0061

# 株洲晚报



微信公众号  
新闻热线 28829110  
广告热线 28835396  
总第7472期

# 我市旱情正由“轻度”向“中度”及以上升级

A02

## 穿越荷塘 遇见乡村音乐节



▲当轩对曲乐,四面荷花开。8月15日晚,株洲首届旅游发展大会系列活动——株洲首届乡村音乐节暨第七季“穿越荷塘”活动启动仪式在仙霞岭景区荷野公社千亩荷塘中举行。

第七季“穿越荷塘”系列活动以“制造名城 幸福荷塘”为主题,是株洲首届旅游发展大会的系列重要活动之一,也是县市区活动的第一站,将开展乡村音乐节、民间艺术节、“云梦国潮”游园季等系列活动。开幕式后,举行了大型交响音乐会,习习晚风中,悠扬的乐曲与千亩荷花随风飘动、交相辉映,为现场400余人及周边居民群众带来了一场视听盛宴。图为活动现场。

株洲晚报融媒体记者/胡文洁 易翔 摄影报道

## “株洲晚报金秋助学10元捐”昨起上线 筹款目标5万元,拟帮助10个困境学子

A05

## 又见40℃!



当我们都在疑问今年株洲夏天到底有多热之时,昨天,市气象台的一份气象专题,揭开了谜底——7月8日至8月15日,株洲已经经历了44个高温天。

另外据湖南省气候中心统计,全省本次区域性高温过程综合强度指数排名历史第二位,仅次于2013年6月30日至8月18日。

然而,本周,高温并没有半点退却的意思,而是将一天比一天热。昨天,市区最高气温38.5℃,周四前,市区最高气温39℃,周五、周六两天,最高气温将达40℃。

没错,时隔9年,市气象台的预报里,又一次出现了40℃的气温。对此,市气象台发布了今年第3个高温红色预警信号。

值得注意的是,市气象台还特别提到了,未来10天,高温天气仍将持续。

也正是如此,预计全市气象干旱将进一步加深,至8月21日,全市均将达到中度以上的气象干旱等级,部分缺水严重的乡镇可达重度等级。

对此,8月15日12时起,株洲市气象局进入干旱气象保障特别工作状态,要求各县(市)局、市业务科、市气象台、市人影办立即进入干旱气象保障特别工作状态,并严格按照气象保障特别工作状态做好各项工作。

干旱状态下,人工增雨的最新状况也值得关注。市气象台说,用于人工增雨的火箭弹装备车已经整装待发。而从目前的预报来看,本周,南部茶陵、炎陵受东风扰动影响,午后局地有阵雨或雷阵雨,或许具备增雨条件,我们不妨期待一下。(王娜)

	今天 晴天 28~39℃
	明天 晴天 28~39℃
	后天 多云到晴天 28~39℃
	风向:南风 风力:2~3级 (市气象台8月15日16时发布)